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KÖZÉRDEK
V-egyes tartalmú heti lap.

Megjelenik minden vasárnapon.

Előfizetési feltételek:
helyben házhoz Hordva vagy 

vidékiti po.t.tu küldve 
e^ész évr - 4 írt,
félévre ... 2 frt, 
negyedévre 1 frt.

Hirdetmények dij.
3 hasábos petit sorért, vagy 

ennek helyéért 5 kr.
Bélyegdijért külön 30 kr.

Nyilttér sora IS kr.

Utolsó óránk.

A világ teremtője valamint az embert sza­
bad akarattal ruházta fel, úgy alkotta meg a ter­
mészetben a törvényszerűséget.

A régi népek azt hitték tökéletlen vallásuk 
tanítása szerint, hogy bűneikre is az istenek csá­
bítják, hogy az emberekkel közvetlen érintkeznek.

Homér Vérms istennő által adatja Párisnak 
a világ legszebb asszonyát Helénát, a Menelaus 
feleségét, azon bókért, hogy az arany almát, a 
szépség symbolumát, 3 istennő közül neki Ítélte 
oda. Tehát az ember biró volt az istennők viszá­
lyaiban.

Azt hitték továbbá, hogy istent meglehet 
vesztegetni. Ennek megfeielóleg pogány jövendő- 
mondók tanácsára állati, sőt emberi áldozatot hoz­
tak, néha hatalmas királyok saját gyermeküket 
ölették le az istenek képzelt gyönyörűségére.

ügy vélték, hogy az istenek az emberek 
közti harcokban is pártállást foglalnak és sajátke­
zű! eg harcolnak egymással s az emberekkel.

E régi hit romba dőlt a bűnről való felfo­
gásban, azonban köznépünk ép oly tökéletlen fo­
galommal bir a természetben uralkodó törvény- 
szerűségről ma, mint 3 ezer év előtt bírt Homér 
az emberi szabad akaratról és beszámithatóságról.

Ha betegség lepi meg a köznépet, legkevésbé 
sem gondol arra, hogy valamint az egészséges élet 
a természet törvényei szerint történik, úgy a kó- 
íos folyamatok is e törvényszerűség kényszere 
alatt jönnek létre és terjednek.

A köznép a betegségről azt mondja, hogy : 
„isten csapásau s ha a betegnek eljött „utolsó 
órája“ — hát akkor meghal. Ebből szerinte az kö­
vetkezik, hogy hiába védekezünk előzetesen a be­
tegség ellen, mégis megbetegszünk, hiába gyó- 
gyittatjuk magunkat, mégis meghalunk.

Ezen vészes néphit megváltoztatására min­
dent el kell követnünk.

A népiskolákban a természetben uralkodó tör­
vényszerűség kísérlet és szemléleti utón is bizo­
nyítható.

A nehézkedés törvényényét a leeső testtel ki- 
sérletilag bizonyitni lehel.

A növényi, állati és emberi fertőző betegsé­
geket, illetőleg azok okait fali táblarajzokban le-

Reniiniscentiák.
Folytatás.

Józsi bácsi ez alatt le- s fel sétált, nem ügyelve 
semmire. Nem tokára megint Lejölt Zsuzsika; behozva a 
párolgó kávét. Letelte az asztalra, pirított kenyeret is ho­
zott melléje s bamiskáson kérdé, szeretem-e beleapritva 
a kenyeret! mire én igennel feleltem. Nosza rögtön te!e- 
aprilá a kávémat, megkavarta, széket tett az asztalhoz 
leültetett a ő odaüli velem szembe, a mint monda, hogy 
jobban essék a kávé, de tényleg azért, hogy ne tudjak 
enni, mert a kávé most már harmadreudG szerepet ját­
szott ón előttem ; el voltam én egészen merülve abba a 
két fekete szembe s a gyönyörű óietvidof arc nézésébe s 
úgy szerettem volna az első szerelem goüdolatlan hevé­
vel oda vetni magam a kebelére és sírni — sirni hosz- 
Szásán. Nem tudom miért, de igazán igy éreztem akkor. 
Azt éreztem, láttam, hogy megszerettem Z-uíRÍKát for­
rón, végtelenül s a gondolat, hogy ő ezt nem tudja s 
talán nem is tudna szeretni, kiűzött, epesztett. Nem vol­
tam már magam embere, csak irnmel-ámmal faltam egyet- 
egyet s bizony reggelig ittam volna a kávémat, ha Zsu­
zsika nem figyelmeztet, hogy már kerek egy félóra óta 
ozsonnálok.

Vacsoráig aztán csak elbeszélgettem az időt Józsi 
bácsival 8 mondhatom alig vártam már a vacsorát, csak 
azért, hogy újra lássam Zsuzsikát. Végre elkövetkezett az 
cstebéd ideje • én újból ott üliern Zsuzsikával szemben, 
elmerülve a nézésében. Elkapta a tányéromat és a legjobb 
falatokat tette nekem, ón meg nolens-voleus, csak azért 
is megettem, mert ő tette. Egész vacsora alatt hamisko-

hetne bemutatni. így az anyarozs, peronospora, 
phylloxera; kolera, gümó, himlő stb bacillusok 
szemléletileg mulattatván be, pár szóval megértet­
hető volna a fertőző betegségek terjedésének ter­
mészeti törvénye. Ketté vágott és üvegharang 
vagy pohár alá tett burgonyán az élő bacillus- 
knlturák is bemutathatok volnának.

A fertőtelenités is kisérletileg bemutatható 
volna a mennyiben az 100 fokú hó által történik 
(dunsztolása a befőtteknek, sterilizálás).

Ha a természetben rejlő törvényszerűség ve­
zér fonalkép vonulna végig ily tanításokon, a gyer­
mek is megértené, hogy isten alkotója ugyan e 
törvényszerűségnek a természetben, de nem tar­
totta fenn magának, hogy minden egyes esetben 
az emberek, állatok és növények betegségei lefo­
lyását szabályozza, hanem az általa alkotott ter­
mészeti törvények végzik ezen szabályozást.

Isten fogalma végtelenül emelkedik, ha, mint 
a nagy természet törvényalkotóját mutatjuk be és 
nem ruházuk reá az orvos és betegápozóló fel­
adatát.

A ragályos betegek látogatásától a rendőr­
szolga és esküdt tartsa vissza a köznépet, akkor 
„utolsó órája,“ később fog eljöni, mintha e köte­
lesség teljesítését — összetett kezekkel a természet 
Urától várjuk.

A családfő gyógyulása beteg gyermekét or­
vos által, mint a közegészségi törvény parancsol­
ja, ne bújjék a vallásos hit és megnyugvás kö­
penyébe s a kuruzslók háta megé kötetelessége 
teljesítése elől, ha pedig ezt tenné, ébressze fel a 
hatóság önfeledt álmadozásából a valóságra.

Addig pedig, mig a nép gyermekei az élet 
megtartására és meghosszabbítására szükségeseket 
meggyőződésből és megszokásból csblekednék, ma- 
gyarázák megalelkészek,hogy az emberi szabad aka­
rat és természeti törvényszerűség Alkotójától hiába 
várják betegség esetében a családfő, orvos és ha­
tóság teendőinek teljesítését, ily helyettesítésre 
fenséges égi trónuráról nem szálhat alá a legfőbb 
lény, a ki azért adta ez embernek az eszet és ér­
telmet, hogy felismerje és megkülönböztesse a jót 
a rosztól és a szerint éljen vele. a mint végcélja : 
„az emberiség szellemi, erkölcsi és anyagi boldo­
gulása“ kinvánja. Dr.

doU velem, hogy ilyen-amolyan szótlan, ártatlan, szelíd 
fin vagyok, a mire a bácsi röviden meg is jegyzé, hogy 
hát uem lehet mindenki az ördögök motollája.

Vacsora utáu a bác-i hivatkozva az utazás elenged- 
betlen cousequealiájára a bágjadságrs, feküdni kerge­
tett, pedig úgy szerettem volna sokáig, sokáig tűrni a 
Zsuzsika dévajságait.

Miután Józsi bácsinak jó éjt kívántam, Zsuzsika oda 
jött hozzám, hosszan félénken a szemembe nézett, s 
aztán szép álmokat kívánt uj othonunban. Kicsibe múlt, 
hogy össze uem csókoltam a kezemben nyugvó dolgos, 
kis kezét, s lehet képzelni, hogy csak nagy későre alud­
tam el, s akkor is róla álmodéra.

Reggel már jó magasan állott a nap, mikor feléb­
redtem. Hamar felöltöztem, kimentem, Józsi bácsinak 
_ kit rendesen sétájában találtam, — köszöntem, s a te­
rített asztalon reám várakozó reggelit siettem egy kanni­
bálnak is becsületére való étvágyai elfogyasztani.

Reggeli után épen azon tűnődtem, hogy hol lehet 
Zsuzsika, mikor egyszerre hallom, hogy szép csengő han­
gon énekel künn a verendán. Szerét ejtettem valahogy, 
hogy feltűnés nélkül kijussak a szobából. — A mint künn 
voltam, rögtön megkezdődött a dévajság: — No csak 
hogy felkelt! Tudja hány óra? Kilenc elmúlt. Már azt 
hittem, hogy az ágyban fog ebédelni! — s ehez hason­
lókkal fogadott Zsuzsika. Aztán elkezdte mutogatni a virá­
gokat magyarázgatva, hogy hounan meg honnan hozatta 
Józsi bácsi. így aztán jól elh Htunk a háztól, mikor 
egyszerre Zsuzsika nagy hirtelen megszólít: — Tudja 
mit? Beszéljünk okosan. Én már alig vártam, hogy maga 
ide jöjjön, mert meglehetősen unom magam, mikor nincs 
dolgom. Nincs senki közelemben, a kivel mulassak, a bácsi 
meg naponta két szót sem beszél és igy képzelheti meay-

Abrudbánya, febr, 6-án.

Az abrudbányai ev. ref. egyház tornya redőny 
újjá alakítása költségeinek (edezesere f. hó. 4-én zártkö­
rű táncvigalom tartatott. — mely az idei 
farsang egyik legsikerültebb mulatsága volt. — Az a fesz­
telen jó kedv, összhangzó egyetértés mely az egész mu­
latságot jellemezte, dicséretére vei k ngy a megjelent kö­
zönségnek, mint a rendező bizottságunk — kinek elnöke 
tiszt. Molnár Albert ev. ref. lel<e<z ui uradhatatlan bűz- 
góságót tanúsított, s jó kedve teljeséből buzditgatta a 
vigalomra úgy is készen álló ilju labort.

„Református bálunk“ — mert így neveztük közön­
ségesen — az eddigiektől némi tekintetben eltért, a meny­
nyiben az ezelőtt tapasztalt „incidensekének elejét veendő 
— „sok szakács tlsózza a levest“ példán okulva — a 
dirigens méltóságot a más különben 16 tagból álló ren- 
dezőbizottságból 4 kiválasztottra bizta, kik helyeiket de­
rekasan meg is áltak, a a mulatságért lelkesllő hölgyek­
től, — megbízatásuk pontos teljesítesd reményében — jel­
vényükön csinos monogrammal voltak kitüntetve. (Köszö­
net érte I)

Másik eltérés — a táncrendet illetőleg — abban 
állt, hogy a programmba a bizottság felvette a helyben 
állomásozó közöshadoeregbtli tisztek áltál divatba hozott 
angoltáncot a „Sir-Rogert,“ mely már ezután minden mu­
latságnak — tetszetős volta miatt programmjába fel lesz 
véve. — Különben a tiszti kar dicséretet és elismerést 
érdemel — ezért is — de azért különösen, hogy minden 
nyilvános mulatságon részt vesz, s igy „ref. bálunkon“ is 
nugat szép számmal képviseltette.

Egyéb tekintetben, a régi jó mulatságoknak méltó 
utódja volt, kitűnő zene mellett késő reggelig mulatott a 
közönség. A négyeseket 30 pár táncolta.

S hogy az egész mulatság koronáját is feltegyem, 
megemlítem a hölgy kozoru virágait. — Ott voltak: özv. 
Arkosi Karoly ué, Molnár Albert né, Képes Ferenczné, Só- 
lalvi F. Fereuczne, Szabó Lajosáé, Tabakovits Zoltánná, 
Tabakovits arpadné, özv. Szóes Albertnó, Tibán Margit, 
Dadai Albertnó. Rákosi Mariska. Szabó Erzsi, Molnár E- 
telka és Giza, Máthé Lujza, üöudől Berta, Baranyai Ju­
liska, Krisau Róza stb.

A mi pedig az anyagi sikert illeti ; bevétel volt 95 
frt, kiadás volt 55 írt, maradók tiszta jövedelem 40 frt.

S miután referádámat elvégeztem — a Hub poa-

üyire örültem, mikor megírta, hogy küldjön a bácsi ko­
csit az állomáshoz. Gondoltam, lesz már valaki, a kivet 
kedvemre kifussam magamat. Tudja, vau nekem egy nagy 
labdám is, aztán meg a kert végében csolnak van kikötve, 
de hát mindez egymagámnak nem ér semmit. Társ kell 
hozzá. Most meg azt látom, hogy maga nem olyan, a 
milyennek én gondoltam. Én azt hittem, hogy maga egy 
viám, jókedvű fiú s pedig maga, — no mondjam meg : 
milyen ? de ne haragudjék meg, ha megmondom, — ma­
ga — maga alamuszi.

Aztán elkezdett az ötletén nevetni, én meg bizto­
sítottam felőle, hogy tudok én is jókedvű lenni, ha kell 
s hogy nem vagyok alamuszi, azt hirtelenábeu azzal bi­
zonyítottam, miszerint a kortársaim előtt jó vivő hírében 
álok, már pedig a ki kardot forgat, nem alamuszi. El­
hagyta a nevetést, s kérdő: — Maga tud vivni ? — Tu­
dok még pedig jól, — felelem. — No tanítson meg en­
gem is, mert már regényben sokat olvastam mindenféle 
duellnmról, s kiváncsi vagyok, hogy megy az ?

— Igon de itt nincs a háznál kard, hát mivel
vívunk ?

— Nézze ! Veszünk két jó botot és azzal vereke­
dünk ! — s most megint egész leikéből nevetett. Hama­
rosan kerített is két jó husángot s követelte, hogy tanít­
sam meg a fogásokra. Kiállottuuk vivő pose-ba, mutogat­
tam neki a prim és sekund gardokat, a mouiinókat, fő és 
karvágásokat, miközben egyszerre olyat húzott a hátamra, 
hogy rögtön más fogalmaim keletkezett a gyöngébb nem­
ről, erősebb értelemben.

— No védje magát, mert vágok, ütök, szurok! — 
szólt s neki pirult arccal a jókedvtől, hadonázott felém a 
sajnosán keménynek tapasztalt husánggal. Én elkezdtem 
védekezni, s mialatt egyik nagyon is fenyegetően súlyos
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a bálvégeztóvel csináltunk „magnum áldomást“ - persze 
a mi zsebünkre - s politizálni kezdettünk - megmond­
jam miről - a képviselő választásról. Na hanem ez ti­
tok, ezt úgysem kell elhinni; mert hat - ej.zen hogy
egy kicsit be is voltunk „csodálkozva."
*g> Most is * jelenrolt.

Marosujvárt, 1893. febr. 1.

Gyermek szlnielöadás.
Nem szoktam a mindennapi vigalmak zajától lelke­

kben, minden egyes alkalommal értesíteni a hírlap ol­
vasó közönséget, a körünkben történni szók ott mulatságok 
eredményéről. De a mindennapiasság gozkoren leiül al o 
vala az a gyermekölőadás, melyet Barabás Lajosne es 
Szabó Ilona tanítónők fáradozása hozott színre jan. 38- 
áu a marosujvári közönség előtt. „Álom az érd őben“ cí­
men van összevonva két kis darabból e gyermekszinmü, 
s oly gonddal, oly fiuom érzékkel a gyermekek értelmi 
fejlettsegét annyira szem előtt tarva lett összeállítva, hegy 
nem találhat abban egyetlen oda nem illő szót a legpe- 
dánsabb paedagogus, gyermeke ártatlanságára, gyerme- 
kessógére a legféltekeuyebb szülő sem.

Az előadás élénk és magával ragadó vala. Mikor 
Emma — Újvári Joláuka, Teréz, Elekes Miéi, Angyal — 
Baros F., Tündér királynő — Karsai F Boldogság tün­
dém — Janesó ádika. szépség t.— Bakos I Ifjúság t. 
— Gelb H. Jóság t.— Csiszár E., egyforma (olcsó) ru­
hájukban a színpadon megjelentek s kedves csengő hang­
jukon. kicsinv szerepeiket értelmesen elmondó iák, való­
sággal mintha magát az eget láttuk volna magunk előtt 1 
Igen, az égnek ártatlanságát, boldogságát láttuk, gyerme­
keink ártatlanságában és boldogságában ! Avagy nem 
„ilyeneké a menynyek országi“ !

Előadás után egy adag kávét és süteményt fogyasz­
tottak el kis agyaikáink, mintegy tudtunkra adva, hogy 
nem az ég. hanem a föld angyalai ők. Legyetek is azok 
mindvégig kedves gyermekek, s szók lesztek, ha meg-- 
tartjátok kis társatoknak a boldogság tündérének, másik 
kis társatok, Teréz szegény leány felett mondott oldását: 
„Akármi van a végzet könyvében, bármi tors az lányka, 
1 mivárreád, legyen csak szivedbe megnyugvás és béke, 
pályádat mosolygó arccal futod át. Nem, ha sok a tied, 
nem akkor van hozzád legközelebb az üdv és igaz bol­
dogság; de hogyha kevéssel beéri szived, megáldalak 
lányka, légy elégedett“ !

Az előadás szabatosságára nagyban folyt be özvegy 
Csiszérné úrnő és Boér János ur tapasztalt vezetése is. 
De megmutatták mindjárt a „Csésze thea“ egy felvoná- 
808 vígjáték előadásában a nagyok is, hogy nemcsak ve­
zetni, de játszani is tudnak. E darabban Csiszár árpád, 
Szabó Hona k. a., Boér János és Sánta Olga szerepeltek, 
közelismerést érdemelve ki.

Azután aztán következett a menyecskék táuca, jó 
kedvre peudültek az angyal — mamák (értsd: angyalok 
mamái), s minket is jó kedvre hangolva, beigazolták, hogy 
nem az illemnek feszességig, modorságig vitelében, ha ■ 
nem a jó kedvnek női ártatlansággal párosításában, van 
hozzánk legközelebb az iidv és igaz boldogság.

Janesó Lajos.

Balázsfalva 1898. febr. 5.
Kirándulás.

Tisztelt szerkető ur! Ne haragudjék, kérem, hogy 
egy kicsit rászedtem. Elhitette» önnel, hogy pusztán azért 
megyek le Balázsfalvára, hogy a mükedvelőklebruar 4-iki 
táncestélyérők referáljak. Né én a világért sem azért va­
gyok itt. De vigasztalja önt az a tudat, hogy ueinc=*K 
ön vau rászedve, hanem négy kollegám is. a kiír abban | 
a jóhiszeműen valának, begy az ők kedves társulatukért ha- j 
gyám ott a „világ középé -t.

Pedig hát se nem azért, se nem ezeri, hanem va­
lami elyanért, a mi igen hosszú história volna, ha le 
akarnám röviden Írni.

Denique az mindegy: tényleg hibáztam, beválom 
bűnömet s bűnbocsátó cédulámért ime küldöm az art, ezt
a verejtékkel Írott referádát.

Igen verejtékkel Írottat! mert bizony nem könnyű 
dolog pontos chronicai feljegyzéseket tenni reggeli pont 
9 órakor annak, a ki a nap előző 9 óráját az azt meg­
előző nap estéjével egyetemben egy kedve, mulatságban 
töltötte s a kinek még arra is kell ügyelnie, hogy le ne 
késsék a vonatról. Bizony difficile est (most az egyszer 
nem „saíyram,“ csak) scribere.

Nó de kíséreljük meg !
Hát hol is kezdjem ?
Folyó hó 4-én déli 11 órakor éu is ott talaham ma­

gamat azon fiatal emberek közt, kik örömérzettel siettek 
ki a nagyenyedi induióházhoz, hogy viszonozzak a ha­
rsfalvi műkedvelők szíves megjelenését - mulatságua- 
kou. — Ma napság „nem is gőzös, ha nem késik“ ; mi 
pedig (persze) gőzösön mentünk s igy ll óta helyett 1 
óra Felé indultunk el. Hanem azért, tessék elhinni, meg 
be sem sötétedett s mi már Baiázsfalván visiteeztünk.

Miután pedig a mindenütt őrködő jóságos istennek 
hála ! — szerencsésen elvégeztük látogatásainkat a nél­
kül, hogy valamelyik utca uyilt vizgödör, azaz kút tar­
talmának hányfokuságát közvetlen tapasztalat utján meg­
állapítottuk volna, - pont 8 órakor megjelentünk az 
üuivérs szálloda ügyesen dekorált nagy termében, hdl egy 
már előre is kellemesnek Ígérkező estélyt a műkedvelők 
bálját“ valáuk végig élvezendők. Éltkor még kevesen vol­
tak s igy maradt időnk megvizsgálni aprójára a díszes 
tánc helyiségét (mely mögött a mienk, uagyenyediekó 
bátran mvgazógyelheti magái) és volt időnk megismer­
kedni a derék rendezőség előttünk még ismeretlen tag-
^a Va 9 óra felé kezdtek szállingózni a vendégek — jó­
részt balázsfalviak, - és 10 óra előtt már jórészt együtt 
volt az egész társaság. Jói esett látnunk, hogy e kis vá­
rosban hol a nemzetiségi kérdés olykor meglehetős acut 
minőségben muiaikozik. most annak nyoma sem volt. A 
román nemzetiség i* képviselve volt szépen es ep oly feszte­
lenül találta magát a magyarok közt, mint ezek őköztük. 
Hát szép nagyon az efféle testvéries ölelkezés !

Hogy pedig a derék románság épen nem tündök­
lőit távo'lótóvel. ezért a rendezőség loyaiiter is járt el ve­
lők szemben, a mennyiben a táncrend egyik polkája he­
lyébe fölvett egy román nemzeti táncot is, mely lényért 
emelhetnek gáncsoló szót a ehauvinistak, de én csak di­
csérettel adózom. Különben a rendezőség e kedveskedését 
nem is késett viszonozni a „románka“ rendezésére fölkért

román ur, a mennyiben a nevezett tánc utolsó figurájául 
„csárdás“ t diktált a fekete fiuknak. Es járták, __
mán testvéreink a magyar nemzeti táncot oly leiekkel 
tűzzel, mint akárcsak mi - az övéket. Akárki akar mit is 
mondjon, én rendkívüli örömmel vagyok eltelve, hogy ef­
félét is láttam.

Altaltban különben a fesztelenig ee jo kedv ké­
pezte az elaphanvulatot. Az igaz, hogy láttam fiatal em­
bereket, kiknek ajkairól el elszáll egyegj méla sóhaj ; de 
ue tessék hinni, hegy ezek tálán búcsúztak; nem a . ha­
nem hat rendesen igy szokott ez lenni, mikor nyíl az a vi- 
rág, mely más virágoktól eltérően nem nyáron s nem a 
szabadban hanem télen és benn a báltermekben, fakad 
leginkább. - Bizonyságot szolgáltathatunk reá majd kivé­
tel nélkül mindnyájan, mi kirándulnak is (csak taiau a dá­
tumaink nem ugyanazok).

Denique jó kedv volt ott kérem! Magam ia oly jo 
hangulatba keveredtem, hogy el is feledtem lejegyezni * 
hölgyek öltözékéiről egyet mást, s igy csupán a maradt 
meg emlékezetemben, hogy a balázsfalvi nőknek altalaban 
e tekintetben jó, nagyon jó illésük van. Nsgyobbara 
egyébként egyszerű, de elegáns estóly-eosHnne-ben jelen­
tek mei?. . ,. ,

Apropos! szerkesztő ur! Van egy indítványom - a
magunk, hirlap rók részére. Engedjük el, könyörgöm re­
ferenseinknek a táncmulatságok reíerádáinál a hölgyek 
öltözeteinek leírását. Micsoda kegyetlenség is valakitől azt 
kivinni, hogy mig bájos rózsás ajkakat, varázstüzü szeme­
ket, tündér arcokat szemlélhetne, addig holmi csipkékét
bodrokat tanulmányozzon ?! — S ha már általában nem
fogadtatnék el az indítvány, hát legalább az ón referensi 
minőségemre nézve fogadja el; mert én ... én keptelen 
vagyok arra! Igen, képtelen! bebizouyuh most is.

Egyébként más tekintetben il elhanyagoltam kissé 
feladatomat. A megjelen hölgyek névjegyzékét sem ké­
szítem el („Borzasztó udvariatlan ember!“ szinte hallom.) 
Nó de ennek meg igazan nem ón vagyok bz oka. Ha az 
ón Czeuhe Remi barátom magára nem vállalja s az u olso 
percben vissza nem adja e megbízatást, hat elvégeztem
volna éu. , , ,

így hát csupán egy marad fönn részemre: alázato­
san bocsánatát esedezni ama (a „négyesnek tauusaga 
szerint) 60-70 nőnek, kiknek nevei jelenleg az én hi­
bám miatt nem látnak nyomdafestéket.

De hadd térjek vissza! Igen, ott hagytam el hogy 
táncoltunk, . . táncoltunk. Mit is mondjak egyebet? . . 
Táncoltunk egész hajnali öt óráig. Ekkor távoztak bájos
táncosnőink. ,

Mi pedig fiatalemberek, összegyűltünk aztan a fe­
hér asztal mailé, hogy megbeszéljük a rohamos gyorsa­
sággal lezajlott vig órák eseményeit, meg taláa egyebe­
ket is. Az aE-lét nem szokás kifecsegni; mert mi A lenne 
abból, ha pl. elmondanám X. Y. szavait, mely szerint „ő 
csak azért tánezoltatta azt a barnát, hogy ne vegyék vele 
pletykába a szókét, a kit pedig imád!“ Nem jó az effé­
lékről szólaui. Csitt !

Nó de „ez igy szokás itt Baiázsfalván.“ Nem is 
rósz szokás.

Arról pedig nem tehet senki sem, hogy mig mi e 
szokást követve társalogtunk sok mindenről a palackokkal, 
— pardonne.z-moi! egymással, - a nagyobik óramutató 
négyszer kerülte meg az óra körivét.

csapását parírozni akartam, meglohstőseu ráütöttem akar 
jára. Rögtön eldobtam a husángot, s bűnbánóan kértem 
engedőimet, mire megnyugtatott; — Hiszen nem fáj ! 
Aztán egész ártatlanul felgyürte a ruhaja ujjit az ütésig 
s bizony szép hófehér karján egészen feldagadt az ütés 
helye.

— Majd meg gyógyul biztatá magát. — Hanem 
azért büntetésből rögtön csókolja meg, a hol megütött, 
mert akkor hamarább gyógyul!

Nekem sem kellett több. A túláradt.szerelem árjá­
tól elragadva átöleltem karcsú derekát s csókjaimmal hal­
moztam el hófehér, gömbölyű karját, mire csak azt jegyzó 
meg, hogy csak egyezer szokás megcsókolni, mert attól 
is meggyógyul, de azért láttam, hogy csillogó szeme a 
kéjtől félig lehunyódott s nem tudta, nem akarta magát 
kiszakítani karjaimból. Boldogságomat a Józsi bácsi haníga 
rebbentette el, utánunk kiabálva, hogy mutassa meg ne­
kem kertje büszkeségeit. Délig aztán folyton a legeikor- 
nyásabb virágneveket citálta nekem Józsi bácsi, meg 
lóvén győződve róla, hogy ón nagy élvezettel hallgatom 
előadását a botanikából, pedig előttem csak egy virág le­
begett már ekkor s az is ott nyilott önnön szivemben : a 
flos amoris.

így telt el aztán az egész nyár az ébredő szerelem 
enyelgéseivel. Napról-napra balasztgattam, hogy magval- 
lok Zsuzsikának mindent, s mégis elmaradt. Nem mertem 
erre a lépésre rászánni magamat, mert féltem attól, hátha 
kinevet, hátha megmondja, hogy nem szeret, mert nem 
szerethet s minden arra mutatott, hogy az ő szivében is 
vonzalom ól. Mégsem mertem szerelmet vallanni, jobbnak 
láttam igy élni ebben az édeekeserves bizonytalanságban.

Eltelt ezalatt a vakatie s vissza kellett mennem a 
székvárosba jogot hallgatni. Mikor indulnom kellett, akkor

reggel ott találtam az asztalomon) egy darabka papirt ; 
csak ennyi volt ráírva: — El ne felejts, szivedbe rejts ! 
Most már bezzeg megvallottam volna én is szerelmemet, 
de sem idő. sem alkalom nem volt hozzá. Mennem kellett . 
Mikor a kocsi kirobogott az udvarból, ott állt Zsuzsika a 
tornác előtt és folyton integetett utánam,' mig csak el 
nem tűnt egy kanyarulatnál a szemeim elől a kedves 
hely, Zsuzsika és minden . . .

Éu pedig megérkeztein a székvárosba, hogy régi 
barátaim csndálatának céltáblája legyek. Nem tudták ezek 
mire magyarázni a változás okát. Az eddigi vig fickó 
helyett ott állott előttük egy közönyös ember, egy Chauvi­
nist, a ki mindentől visszavonul és a magányért rajong, 
még az előadások alatt is folyton aZ-uzsika kedves alakja 
lebegett előttem, s mig a professzoi uuk a büntető jogból 
perorált, nekem egészen más, kedves büntetésen járt az 
eszem, a hol a deüqueus gyönyörrel vezekli büntetései.

Élesztette a szivembe dobott parazsat a Józsi bácsi 
levele, melyben írja, hogy ha majd időm lesz, látogassak 
el hozzá, mert Zsuzsika sokat emleget s alig várja, hogy 
megint legyen kivel eltöltenie a délutánokat. Egyebek közt 
sajnálkozással tudatja, hogy a leány egy idő óta gyen­
gélkedik, sápadt és alig eszik valamit, nem képzeli mi 
lehet az oka.

Szegény tapasztalatlan öreg ! Bezzeg sejtettem én 
mindent s alig vártam a legközelebbi alkalmat, hogy 
menekülhessek a városból.

Félév végével megjött az alkalom s mikor a vasúton 
ültem, agy éreztem magam, mint a nehéz rab, mikor a 
bőrtön dohos levegőjéből kiszabadulva, friss levegőt szív­
hat, s újra láthatja szerette övéit.

Meg sem Írtam Józsi bácsinak érkezésemet s a nem 
messze fekvő állomástól egy rövid séta után megérkez­

tem a Józsi bácsi euriájába. A ház körül minden csöndes 
volt; a virágos, bársonyos pázsit helyén egyszerű feher
hólepel födte a térés kertet.

Beléptem a nagy szobába. Józsi bácsit — mint 
mindig — alá s fel sétálva találtam. Örvendett érkezése­
men s sétált tovább. Dobogó kebehei mentem a másik 
szobába űzetve titkos érzelemtől, s a mint a kis szobába 
halkan benyitottam, ott ült Zsuzsika az ablaknál könyvvel 
a kezében, de nem olvasott. Mereven nézett ki az egy­
hangú, hófödte világba. Nem vette észre jöttémét. Egy 
darabig gyönyörködtem benne, látva merengését, végre 
győzött a szenvedély s megszólítottam. A mint kiejtem 
nevét, felugrott, öröm sikolyiyal vetette magát lázasan do­
bogó keblemre s ajkunk a nem várt öröm édes csókjában 
folyt egybe. A váratlan viszontlátás eláruliatta vele leg­
féltettebben őrzött titkát — szerelmét.

És most minek folytassam tovább ? Gyönge a toll 
leírni a boldogságot, a mit éu itt ezután átéltem. Min­
den lehető alkalommal a Józsi bácsi vendége voltam s 
mindig csak forróbb és lángolóbb érzelemmel érkeztem, 
s fájóbb szívvel téóoztam. Milyen boldog is voltam én 
akkor !

Még most is. — pedig már azóta tiz óv telt. el, — 
ha visszagondolok a boldog időkre, szép napokra, a gyö­
nyör megújul szivemben s jóleső hangulatba ringat.

Gyakran együtt ülve a kandaló mellett szerette 
nőmmel, elbeszélgetünk a mait eseményeiről, ha fiatal­
kori emlékeinkes felhozom szóba, Zsuzsika rendesen el­
neveti magét s szokott negédes modorával jegyzi meg :

— Hja édesem! Fiatalság bolondság !
(„Debreezen.“) Z. Szász €rerő.

(Vége.)
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A világ közepe. 1893. íebr. 9.
Már négy napja, hogy itihon vagyunk. Mindnyá­

jan, elragadtatva a minapi kirándulás sikerétől. Most is 
együtt vagyunk négyen? egy újabb kirándulás tervezünk. 
Az ötödik nincs köztünk, 5 még mindig a balázsfalvi 
„Elnke“ telepet keresi (Nb. ott voltunk szállva) keresi 
FeUrt&ivan. B. Józsa.

I-ső évnegyedére esedékessé vált adójuks a múlt évi | 
hfttrálékksl egyetemben foiyó hő 15-éig annyival is inkább i 
befizetni el ne mu!aszszik, m-rt elleneseiben ai 1883. 1 
évi 44. t-c. 41 § -a értelmében nemcsak hogy 6%-os 
késedelmi kamatot fosnak fizetni, de sőt még a végre­
hajtás kellemetlenségeinek is kiteszik magokat.

\-v egyes iiíreli.
— Ausztráliából. P e n i c h e 1 Samu hazánkfia 

1892. december 2$-an Boagubói levelet intézett Csató 
János alispánhoz, mely Singsporéu, Triesten keresztül 
február 9-éu óruezeu Nagy-Enyedre. A mikor levelét 
irta, a roppant kellemetlen esős évszak uralgott s e mel­
let a malaria is kínozta, mely gyakran napokig tartott. 
Legutóbb egy tiz napi expeditíót tett meg, mely alkalom­
mal 1000 méter magas hegységet kutatott át, azonban a 
madárvilágot majdnem kihaltnak, az őseidőket csende­
seknek lakira, csak itt-ott hangzott fel a Nestor, vagy 
karvaly papagály rikácsolása, Közelebb, mihelyt védcsa- 
patot, íerüh hordókat kap, egy 4 — 5 heti expeditiora in­
dul. Gyűjt a budapesti nemzeii-muzeumnak és szorgal­
masan szaporítja növény, rovar és néprajzi gyűjteményét 
is. Reméli, hogy f. év őszre haza juthat.

— Halálozás. Farkas Sándor nagylaki körjegyző, 
január 27 eu váratlanul elhalt. A m.-tijvári j. főszolgabíró 
addig mig választás utján a hely betöltetik, Boer Janos 
m -újvári jegyzőt bízta meg a jegyzői teendőkkel.

— A község jegyzői nyugdíjalap részesei szé­
pen gyűlnek s kivált azok, kik régóta szolgálván, viasza­
idé is biztosítani kívánjak szolgálati idejüket, a befizeté­
seket is küldözgetik a alap javára.

— Egészségügy. Nagyenyeden hólyagos him lő ese­
tek 8 nap óta nem jelentkeztek, mindamellett a nyilvános 
védhimlőoUás a szokottnál korábban tog vógez'etni. Jauuár 
hó 24 óta mintegy 20 kanyaró eset észlelhetett, minélfogva 
a közoktatási miniszter urnák inuk évben kiadott rende- 
Ji-te értelmében, oly csaladoktól, hol kanyaró lépett tel a 
gyermekek közt, egészséges gyermekek sem járhatnak 
iskolába. Ezáltal lehető tetetik az iskolák bezárásának el­
kerülése és elősegítetik a betegségnek elfojtása.

— E napokban Alvincz környékéről — egy is­
meretien nevű embertől — a megyei ssgs. alispán ur 
nevére a vasúton érkézéit két éves vaddisznó, alispán ur 
által azon meghagyással küldetett át a város házához f. 
hó 7-én hogy az annak elárverezéséből befolyó összeg. — a 
Varos — legnagyobb szükséget szenvedő szegényei között 
azonnal osztassák ki. Tanácsa valóban szükséget szenve­
dők nevében nags, alispán ur emberszerető intézkedéséért, 
halas köszönetének nyilvánítása rneiiett, az elárverezett 
vaddisznóból befolyt 9 irtot í. hó 9-én a délutáni órák alatt, 
a következők között osztaíutta ki a rendőrség által: Fe­
jériéi Mibájné 30 kr, Demeter Ferencznó 50 kr, Szebeni 
Lajos 80 kr, Tar Fere.icz 50 kr, Tornai Istvánná 80 kr, 
Butío András 55 kr, Kis Karoly 1 írt, Veress O.ilia 1 Irt, 
Lukacs Mózes 50 kr, Ifyés Jánosuó 80 kr, Bernálh Jó­
zsefire 50 kr, Lisz'ó Andrásáé 50 kr, Szabó Istváné 40 
kr, Vitán Iliáoé 40 kr. r*.

— A balázsfalvi műkedvelők 1893 febr. hó 4-ón 
tartott táncestéi)enek összes bevétele volt 143 írt, kiadás 
77 írt, tiszta jövedelem 66 írt. Felüifkettek: Jakab Lajos 
2 Irt, Heisikovies Li pót 2 frí, Csaló Lajos Eisi kovícs tier 
mann. Gulacsi József, Grüner L., B Józsa Gyula özv. 
Mendl Simonná, ß-.dos David Schwarz Hermann, Simon- 
ffy Alajos Urb ck és Klein 1 — 1 Irt, Dobolyi Józsefnó, 
Szombathi Lászlóné 50 — 50 kr. Jegyeiket megváltották : 
dr. Popp Sándor 2 frt, Tuzson Gyárfás 2 frt, Dékáni Ernő 
1 frt. Gidóíaiu Pal 1 Irt.

— Iparos bál. Kiválóan sikerültnek mondható az 
a mulatság, mit a uagyenyedi iparos ifjúság önképző és 
betegsegélyző egylete rendezett és tartott. meg e hó 4-ón. 
A vén városháza díszterme az iparos osztály színe javát 
szemléihaté egy hegyit, ve ez alkalommal s tapasztalnunk 
lehetett, hogy városnak derék iparosai a műhely gondjai 
mellett arról sem feledkeznek meg, hogy társadalmi éle­
tükben a haladás, a művelődés oltárán is áldozzanak. Ez 
a táncmulatság úgy az azt látogatók száma, mint az estély 
ténye es kedély elevensége által messze maga mögött 
hagyta az eddig rendezetteket, bizonyságául annak, hogy 
a nagyenyedi iparos ifjak egylete életrevalósága által kezd 
hatalmas társadalmi tényezővé lenni: A bál reggelig tar­
tott határtalan jó kedvben. A négyeseket 80 pár táncolta, 
a mi lény es bizonyságot lesz a mulatság népes voltáról. 
A mi az anyagiakat illeti, jegyekből befolyt 150 frt 80 
kr. Fe.ölfizstósból 24 frt 34 kr. Összesen 175 Irt 14 kr. 
Tiszta jöved -lem 86 írt 98 kr Felülfizeffek : id. Gróf 
János, id. Kúu József, Balázs Janosné 2 — 2 frt. C ervin 
Mátyás Albrech'ovics A., Kovács József 1 frt 20 kr. 
Markovics L., Both S., Danes M., Bojté Zs., Dunai A. 
1 — 1 Irtot. Mátyás S., Berthlí József 50 — 50 gr. Áron J., 
Jakab F , Mátyás L., Engveier K., i!j. Sándor M., Bik- 
hard Ai., Máté I., N. N., ilj. Lőriucz Károly, Wilk Edené 
40 — 4u krt. Taller J. 30 kr. Sándor J. 24 kr. Halász J , 
Timer h.. Iueze L, Oroszt J., Szilágyi Farkas, Balia B., Sass 
A., Dimár J., Török B., N. N., N. N , N. N, N. N., N. N., 
N. N., Kolet A., Valaki, Parádi J., Ferenczi L., Liptai J , 
Selmeczi J. 30 — 20 krt. Fogadják úgy a felülfizetők, mint a 
résztvevők az egviet hálás forró köszönetét

— Am. központi válastmány f. hó 7-án tartotta 
alakuló gyűlését • egyszersmind az Abtudbányán f. hó 
2l-re, dr. Nagy Károly rendes és Moldován Lajos helyet­
tes elnöksége alatt kitűzött országos képviselő választásra 
jegyzőül dr. B aba Gábort, hrlvettesül Tóth Kálmánt vá­
lasztotta meg. Eddigi hírek szerint Lukács László államtit­
kár megválasztása egyhangúlag biztosnak tekinthető.

— Az adózó közönség figyelmébe. Feíhivatik 
Nagy Euyed város adózó közönsége, hogy az 1893. évi

Ellentétek a zenében.
Irta: Tornyai Károly.

A hetvenes óvek derekán a múzsák két kedvence 
vonta magára a müveit Európa figyelmét. Mint a közel­
múlt hónapok alattt Maseagnit. a „Paraszlbocsület® sok 
tekintetben túlzott magasztalokban részesített szerzőjét, 
agy őket is körülrajzotta a zeneértők és a laicusok serege, 
boldognak ér-zve magukat, ha csak köntösük széleit is 
láthattak. 1876. augusztus 13-án hullámzott Bayreuth tele, 
kinek csak pénzé és egészsége volt, hogy a világ eddig- 
eiá legnagyobb zeueszeoek energicus es mégis vonzónak 
talait alakjai bamu'jak, elmerüljenek eddig még nem él­
vezett melódiákban, gyönyörködjenek uj és hallatlan zene- 
összhangzatok tündéri ragyogásában s hogy végre az él­
vezetektől túlterhelve, kifáradva, egészben, vagy neszben 
kielégítve távozzanak „a jövő zenéjének” a művészet istennő­
je alial ihlettel árasztott csarnokából, melyek arra vol­
tak száuvs, hogy Bayreuthet tegyék a nemetbirodalum 
zenei és művészi szivévé. Mini au Wagner az eaiiuettev 
augusztus 13-an átszellemült arccal s mintegy magasabb 
régiókból szólva a lábai előtt hullámzó közönségnek, el­
mondta a büszke szavakat: „íme látták, hogy mit tudunk, 
és mit akarunk, akarajnak most önök is! — mert ha 
mindnyájan akarjuk, csas úgy bírunk igazi nemet nem­
zeti művészetet,“ alkotott ugyan még, irt, komponált 
és aratta sikereinek babérjait; de művészi pályája fény­
pontját mégis csak ama bayreuihi paratlan esielyek ké­
pestek. Es ha Wagner nem is mondta el magáról mint 
Grillparzer „Ouókár“-ja : Állj most az egyszer, de szi­
lárdan, uh löld! mert nálam nagyobbal még nem hor­
dottál !“ de elmondta ezt a híres „zenemesterről“ akár­
hány ertelmes és értelmetlen imadója, halala előtt epugy, 
mint halála után, mai napig.

Korunk egy igazan jellemző sajátsága az, hogy az 
egyes pártok nemcsak arra törekednek, hogy egymást le­
győzzék, vagy iiiő határok köze szorítsák, hanem hogy lega­
lább is (!) megsemmisítsék egymást. Az érzelmek nyil­
vánításban nem ismernek középutat, viszik a nonplusultraig 
a szeretetet és rokouszeuvet epugy, m>nt a gyűlöletet s 
elleusegeskedest. Horatius tálán úgy jellemezné ezt: „Pas- 
tillos Rutinus ölet, Gorgonius bireum, nil medium est.“ 
Így van ez Wagnerről is. Mar régóta két tábor harcol 
Wagner zenéjéért egymás ellen. Az egyik isteníti a „jövő 
zenejenek“ mesterei, rajong zenéjéért s el akarja szóval 
és Írásban hitetni a világgal, hogy annál nagyszerűbb, 
felségesebb, művészibb már nem létezhetik e (öld kerek­
ségén , a másik ismét minden poezist nélkülöző zenei 
elmosnak mondja azt, mely mihatnarábo lejárja magát. 
Tiszteli a „pastilios“ elveszik partitúráiból, ellenségei 
pedig a „hircum“ elől fogjak be orrukat.

A legújabb időben, hogy előadták Budapesten az 
„Istenek alkonyát,„ oly eltérők voltak a vélemények, hogy 
az ember szinte nevetségesnek tarthatta, hogy miként 
tárgyalták az előadott mükiesebb, sokszor jelentéktelenebb 
részleteit; még annak epokhalis részeiről alig említ vala­
mit a krónika. A sok recensió jóformán egyébb sem volt, 
mint egy nagy szörszalhasogatás, olyan a minőt már esz­
tendők óta cselekszenek a wagueríanerek és az ant.wag- 
neriauerek, anélkül, hogy helyes megállapodásra juthat­
nának. A Wagner ián erek képesek legalább is értelmetlen­
séggel vádolni azt, aki vonakodik vagy egy tucat (hamis) 
esküt letenni azon állítás k mellett, hogy G uek, Mozart, 
Beethoven, stb. „épen csak előkészítői Wagner páratlan 
zenéjének“ s egész komolyan veszik, ha valaki valamely 
Wagnert dicsőítő lapban — számuk légió — azt a vad 
tréfát engedi meg magának egy Mozarttól eredő opera 
megkriiizalása alkalmával, hogy azt állítja miszerint: „Mo­
zart zenéje még bir valamicske értékkel, s hiszi is, hogy 
valawikep fel is tarthatja magát.“ Szegény Mozart! gon­
dolám magamoan, százéves lettél már müveidben, s most 
egy értelmetlen kicsike kis skribler belebódnlva a ször­
nyű nagy Wagner dicsőítésbe úgy bánik veled mint egy 
rósz leány elöregedett édes apjával. Az ily egyéniségek­
nek bizonyára még a tehetségűk is hiányzik, hogy Mo- 
záit ideális, páratlan szépségű zenéjét élvezhessék. És ezt 
bizonyítanom nem is kell, csak idézem a genialis Amb- 
rostól: „Az égboltozat örökké fénylő csillagait mi sem 
bomalyositja el, bár gyűjtsön a zivatar még oly sötét 
sűrű felhőket is csillogó fenyők elé, eloszlik a köd s fe­
nyők szende világa jótékony s megigóző leszen, mint volt 
az előtt.® Különben az ellenmondásokra és ellenséges kri­
tikára leginkább maga Wagner szolgaitatja az anyagot a 
adja az útmutatást. Miként oly jellemzően mondja Amb­
ros: „Wagner a költő és iró az, ki Wagnernek, a zeneozer-

zőnek ha)-*1«« elGnsége, s ki irodalmi müveiben sokszor 
önmagával ;í> e'ienkezésbe; p. o. midőn ő, ki a leginkább 
tr.ö eü a zenei festészetet, többek közt, azt állítja: „hogy 
a zenész ha festeni iparkodik sem zeneje, sem festménye 
nem sikerű.“ (G-sammelte, Schritten, R. Wagner's,) a ki 
müveiben sokszor nagyon is kíméletlenül elveti a sulykot 
ítéleteinek, „elői'éleleinek,“ véleményeinek, s egyedül üd­
vözítőknek tartott nézeteinek tekintet nélküli kifejezésében.
S ha Wagner az iró nem lett volna oly su'ojectiv mint 
a milyen, zenéjében pedig kevésbé pedáns, öuönmagá- 
nak is megtakaríthatott volna akárhány félreértést es ke­
serű csalódást, a közönségnek pedig felfoghatóbbá tehette 
volna sok tekintetben taláuyszerü művészetét.

Általánosan elismert dolog az, hogy Wagner a zen'- 
történetében korszakalkotó alak. De azért zenéjét, mint 
a művészet lehetséges tejlődeuecek netovábbot tüntetni 
töl — merem mondani — nevetséges, s csak oly emberek 
és mücriticusok tehetik, kik istenadta kemény fejeikkel 
úgy akarnak brillírozni, hogy regi nagy zeuemestereiuk- 
nek az elismerés és méltó tiszteiéi ah ai épített dicsem- 
lekeire törnek, a régiek faltörő tru^ih >z hasonlóan. Mint 
mindennek a világon, úgy Wagner múzsájának is tagad­
hatatlanul nagy előnyei, de egyszersmind nem csekély 
hátrányai is vannak ; s mindezeket jól meg kell figyelni, 
a zeuetörténelmi kritika világánál alaposan tanulmányozni, 
ha a „német nemzeti művészet“ dicsőnett mesterének 
müveit meg akarjuk érteni és ennek alapján élvezni.

Wagner mindenek előtt a zenei drámát akarta re­
formálni a modern Gluck és Mozart nyomán meg indult 
újabb dalművek ellenében, melyre jogosan s helyesen 
bizonyította ra, hogy letertek mind a költészet, mind a 
zeueszet helyes u’jaról, egyik a másik rovására követvén 
céljait. De vájjon helyesen cseiekedett-e akkor, a midőn 
kiindulási pontul, „illetőleg alapúi“ azt állította fel, hogy 
a zeneművészetnek vissza kell térnie alapjaban oda, hon­
nan kezdettől mintegy életet nyert, a költészethez ? hogy 
ebbe mintegy bele kell olvadnia annyira, hogy egyik a 
másikát tökéletesen áthassa, átjárja? Részemről azt hi­
szem, hogy nem, legalább is nem egeszen. Hiszen akkor 
(nem is szólva a régibb időkből jelentékeny számmal 
reánk maradott remek zene- és enekmüvekről) az újabb kor 
műkincseit, melyeket Mozarttól, Haydntól, Beethoventől 
stb. stb. nagy mestertől örököltünk, a tömérdek nagy 
symphonia, sonata, trio, quartett, stb. irodaimat mind 
tűzre rakhatnék; Breiikopt et Hartel, Cotta, Leuckart, Pe­
ters s egyeb lipcsei zenemű-kereskedők és kiassikussa- 
íuk kiadói pedig mind csődöt jelenthetnének. Az előbbit 
nem tesszük mi, a másodikat pedig nem Peters, Breii­
kopt stb., Wagnernek egesz zeneművészetéért „in epe,® 
melynek elragadó, de azért meg távolról sem tökéletes 
képet nyújtja Trilógiájában, vagy egyéb zene drámáiban. 
Bőt ellenkező.eg, dacara a sok zeneművész és zenészeit ca- 
paeilas balhiedelmeuek, kik az igaz művészetet, virtuosi- 
tast, zeuekepzettsegökuek korlátolt netovábbját, csak a 
Wagner zeueje ismeretében sejtik, az értelmes, igazan raü- 
ertő s józanul Ítélő, történelmileg képzett z. s műkedvelő 
szívesen hallgatja, élvezi s jatsza ezentúl is Mozart, Bach, 
Beethoven s Haydu zougoramüveit, quartettjeit, énekli 
Schubert Schumann s Franz Robert gyönyörű s nagybecsű 
énekeit, nem törődve a Wagner apostolok ironicus mo­
solyával. Ez a világ most úgy, mint ezelőtt is, igazi és 
magasztos zeneköltői müveknek fogja tartani s mint ilye­
neket uagyrabeciüiui Mendelsohn Concert nyitányait a 
szívesen hallgatja vagy egyszer Meyerbeer „Ördög Róbert“ - 
jót vagy „Hugenottáit,“ jóllehet ezen két, nem épen utolsó 
zeneszerző személye és müvei ellen voltak irányozva Wag­
nernek vaklővései „das Judeuthuin in der Musik“ cim ü 
müvében,

(Föl) t. köv.)

Üzenet a szerkesztőségből.
A „Hegyaljai bál“ vidám leírása sajnálatunkra tárgy halmaz 

miatt jövő számra marad. Szerkesztő.
A porul járt Ferike. (Sz. L.) Gyenge humor-vénával meg­

irt história, a mi kis komikum is vau benne, az is erőltetett és való­
színűtlen. Már pedig minden irodalmi munkánál első, fókellék a 
valószínűség, a természetesség s minden humoreszknél - a humor. 
Különösen stylusa is igényelne változtatást bzival : írjon ön mást
egészen. Ez közölhetetlen ! A szépirodalmi rovatok

vezetője.

Piaci árak
ÍSagyenyeden, 1893. év. február hó 12-én.

Egy hektoliter tisztabuza 
„ „ elegy „
„ * rozs —

„ kukorieza
I n zab -

Marha hús kilója —
Borjú „ „ —
Sertés „ „ —
Egy köbméter fa —

5 frt — kr.

Felelős szerkesztőség:
Dr MAGYÁRI KÁROLY. _____ TÖRÖK BERTALAN.

Kiadótulajdonos : WOKÁJL JÁNOS.



HIRDETÉSEK
Heillieberg (*. (es. kiv. udvari smIIííó) seljemgjára j 

Zürichben, privátmegrendeluknek közvetlenül szalüt fe­
kete, fehér és színes selyemszöveteket méterenki it 45 krtól 
11 frt «5 trig postabér és vámmentesen ; sima, csikós, koesázott 
és mintázott, damaszolt stb. (mintegy 240 kiilömbözö minőség és ; 
2000 különböző szin s árnyalatban). Minták postafordulóval kul- , 
detneb. Svájcba címzett levelekre 10 kros és levelező lapokra 5 ki | 
bélyeg ragasztandó. ___ _____ ______________:------- -

A magyar-forrói határon

örök áron eladó.
Értekezhetni ozv. Kovács Eleknénél, )|

X Yárszeg-utca 19. sz.

Sz. 20 M.-újvári járás főszolgabírója.

Pályázati hirdetmény.
Alsófehérmegye m.-újvári járásában rendsze- 

r esi tett m.-csucsi és szilt.-benedeki körorvosi ál­
lomásra ezennel pályázatot hirdetek :

1. A körorvos évi fizetése 500 frt., mely 
összeg elöleges havi részletekben a székhelyen 
levő községi pénztárból fizettetik ki.

2. A m.-csucsi kör áll a m.-csucsi, ku tv falvi, 
nagylaki, m.-bükkösi és csekelaki körjegyzőségek 
községeiből (20 község 1 2.809 lakossal), székhely 
iVíaros-Csucs, a szent-benedeki kör áll az ispán­
laki. csesztvei szent-benedeki kör községeiből és 
M.-Újvár nagyközségből (13 község 12.262 la­
kossal I székhelye Maros-sznt.-Benedek.

3. Pályázni kiváltók jelenlegi szolgálati viszo­
nyukat kötelesek az 1883. I. t. c. 9. §-a és az 
1876. XIV. t. c. 43. §-ban előirt minősitvényüket 
a pályázati kérés mellett igazolni.

4. a választás a m.-csucsi körre nézve 1893. 
március hó 2-án d. e. 10 órakor M.-Csúcs köz­
ségházánál. — a szent.-benedeki körre nézve szent. - 
Benedek község körjegyzői irodájában 1893. már­
cius 4-én d. e. 10 órakor fog megtartatni.

5. A pályázati kérések 1893. február 20-
áig alólirt főszolgabíróhoz nyújtandók be. 
Marosujvár 1893 január hó 26-án.

Ikrich Arnold,
főszolgabíró.

Sz 24-1893. 
főisp.

Pályázati hirdetmény.
AIsófehervármegyének Gyulafehérvár szék- 

helylyelösszekötött megyei állatorvosi állása lirese- 
désbe jővén, ezen 350 frt évi fizetéssel 230 frt 
utazási általánnyal javadalmazott állásra pályáza­
tot nyitok s felhívom a pályázni akarókat, hogy 
az 1883. évi í. t. cikk 9. § IV. pontja érteimé­
ben kellőleg felszerelt folyamodványukat folyó 
évi március hó 1-éig hozzám adják be.

Alsófehérvármegye főispánjától 
- Nagyenyeden, 1893. február hó 3-án.

Br. Kemény,
főispán.

Csarhántásra való

eladó.
Barcsai Miklósnál Taríarián.

árv.

Árverési hirdetmény.
A néhai Pallos Gyula féle diódi birtok folyó 

évi február hó 27-én d. e. 10 órakor önkéntes 
árverési utón a helyszínén részleíekint eladatik. 
A feltételek a megyei árvaszéknél s a diódi elöl­
járóságnál megtekinthetők.

Alsofehérmegye kp. árvaszékének N.-Enyeden 
1893. február 9-én tartott üléséből.

Elnök helyett: Sáska Sándor,
1-2 ülnök.

„K 5 z é r d e k “

Sz. 204—1893. 
kig.

Pályázati hirdetmény.
Az Alsofehérmegye verespataki járáshoz tar­

tozó a b r u d f a 1 v í egészségügyi kör­
ben, mely 10,223 lakost számlál, a körorvosi 
állás betöltendő lévén, ennek betöltése érdekéből 
az 1886. évi XXII. t.-c. 82. §-sa alapján pályá­
zatot nyitok.

Ezen közegészségügyi körhöz tartoznak az 
abrudfalvi körjegyzőség községei vagyis Abrudfaiva, 
Szohodoi és Kerpenyes községek.

Javadalmazása évi 500 frt, mely összeg havi 
elöleges részletekben A b r u d f a 1 v a község 
pénztárából veendő fel; a látogatási 
dijak nappal 20 kr, az éjjeli órákban 40 krban 
vannak megállapítva. Köteles a megválasztott kör­
orvos az egészségügyi kör minden községét ha­
vonként egyszer beutazni s a szegényeket díjtala­
nul gyógykezelni.

A megválasztandó körorvos A b r u d f a 1 v a 
községben köteles lakni.

A pályázni szándékozókat felhívom. hogy az 
1883. évi 1. t.-c. 9. jj-sa, illetőleg az 1876. évi 
XIX. t.-c. 43. §-sa értelmében felszerelt pályázati 
kérvényüket 1893. évi febr. hó 28-ik napja 
(I. u. 5 óráig a vezetésem alatti szolgabirósághoz 
nyújtsák be. Később érkező pályázatokat nem fo­
gadok el.

A választás Abrudfaiva község házánál 1893. 
év március hó 6-án d. e. 10 órakor tartatik meg 
az 1886. évi XXII. t.-c. 77—83. §§-ban megsza 
bolt módon.

A megválasztott körorvos köteles állomását 
1893. év március 15-ig elfoglalni.

Verespataki járás főszolgabirája.
Verespatakon, 1893. évi január hó 24-én.

Imrék Károly,
2—8 főszolgabíró.

árlaczelli -h- 
Gyomorcseppek

nagyszerűen hatnak gyomor bajoknál, nélkülözhetetlen és álta­
lánosan ismeretes házi és népszer.

A gyomorbetegség tünetei: étvágyialanság, gyomorgyengeség, 
bűzös lehelet, felfujtság. savanyu felböffögés, hasmenés, gyomo­
régés, felesleges nyálkakiválasztás, sárgaság, undor és hányás, 
gyomorgörcs, szűkülés.

Hathatós gyógyszernek bizonyult fejfájásnál, a menynyiben

évek óta kitűnőknek bizonyultak, a mit száz meg száz 
4P. bizonyítvány tanúsít. Egy kis üveg ára
" használati utasítással együtt 40 kr., nagy

üveg ára 70 kr.
Magyarországi főraktár:

TöröU József gyógyszertára 
nuiiapest. Király utcza 12 sz.

A védjegyet cs aláírást tüzetesen tessék 
megtekinteni!! Csak oly cseppeket tessék 
elfogadni, melyeknek burkolatára zöld sza­
lag van ragasztva a készítő aláírásával (C. 
Brady) és ezen szavakkal: „Valódiságát bi- 

■Ä-sAutsm.rk.. zonyitom“. 
öv? >7 7777#. _ A Míkviacxelli gjfO m oven epp eh va- 
C lodian kaphatók

IV agyenjeden
Kovács -lózsef gyógyszerész urnái.

I3a! ázsiai ván.
Schieszl Károly gyógyszerész urnái.

(.y—48.)

Sz. 204-1894. 
k. ig.

Pályázati hirdetmény.
Az alsofehérmegye verespataki járáshoz tar­

tozó veres pataki egészségügyi kör­
ben, mely 13,161 lakost számlál, a körorvosi 
állás betöltendő leven, ennek betöltése érdekéből 
az 1886. évi XXII, t. c. 82. §-sa alapján pályá­
zatot nyitok.

Ezen közegészségi körhöz tartoznak Verespa­
tak, Mogos nagyközségek a búcsú mi körjegyző­
ség községei vagyis Búcsúm, Muska és Kama 
községek.

Javadalmazása évi 500 fid, mely összeg havi 
elöleges részletekben Verespatak nagykő z- 
s é g pénztárából veendő fel; a látoga­
tási dijak, nappali 20 kr, az éjjeli órákban 40 
krban vannak megállapítva. Köteles a megválasz­
tott körorvos az egészségügyi kör minden közsé­
gét havonként egyszer beutazni s a szegényeket 
díjtalanul gyógykezelni. — A megválasztandó kör­
orvos Búcsúm községben köteles 
lakni.

A pályázni szándékozókat felhívom, hogy az 
1883. évi I. t. c. 9. §-sa illetőleg az 1876. évi 
XIV. t. c. 43. §-sa értelmében felszerelt pályázati 
kérvényeiket 1893. évi febr. hó 28-ik napja 
d. u, 5 óráig a vezetésem alatti szolgabirósághoz 
nyújtsák be, később érkező pályázatokat nem fo­
gadok el.

Nyomatott Wokál Jánosnál Nagyenyeden 1898,

A választás Verespatak nagy Község házánál 
1893. évi március hó 7-én d. e. 10 órakor tar­
tat; k meg az 1886. évi XXII. t. c. 77—83 §§-ban 
megszabott módon.

A megválasztott körorvos köteles állomását 
1893. év március 15-ig elfoglalni.

Verespataki járás főszolgabirája. 
Verespatakon, 1893 évi január hó 24-én.

Jmreh Károly,
2—3 főszolgabíró.

A Mától?! tatóWiár részféiyiáwái
III-ik évi

rendes közgyűlését
1893. évi febr. 36-án d. u 3 órakor tartja meg az 
intézet helyiségében, melyre a t. c. részvényeseket tiszte­
lettel meghívja az igazgatóság.

Tárgysorozat :
1. Az igazgató választmány jelentése az 1892-ik 

üzletre. 2. A felügyelőbizottság jelentése, d. A számadók 
felmentése. 4. A nyereményre vonatkozó előterjesztés jó­
váhagyása. 5. Az alapszabályok 25. tj-a alapjai) d igazga­
tósági' tag választása, ö. A 24. §-a alapján elnök, alelnök 
és igazgató választása. 7. A 35. §-a alapján felügyelők- 
zottság választása. 8. Az igazgatóság, esetleg a részvénye­
sek részéről teendő netalán! indítványok.

Azon részvényesek, kik a közgyűlésen szavazati jo­
gukat gyakorolni óhajtják, felkéretnek az alapszabályok 
IG. §-a értelmében, részvényeiket a közgyűlés előtt 24 
órával a társaság pénztáránál Bal ázsiai váll, vagy Nagy- 
Enyeden a kisegítő takarékpénztárnál téritvény mellett 
letéteményezni.

Az igazgatóság.

Sz. 370-1893.

Pályázati hirdetmény.
Alsofehérmegye, kisenyedi járásában rendsze­

resített vingárdi és pókafalvi körorvosi állomásra 
ezennel pályázatot hirdetek :

1. A körorvos évi fizetése 500 forint, mely 
összeg elöleges havi részletekben a csoportosított 
községek által felhatalmazott község pénztárából 
fizettetik — Ezenfelül a szabályrendeletileg meg­
állapított látogatási dijak szedhetők.

2. A vingárdi kör áli a kútfalvi és vingárdi 
körjegyzőséghez tartozó 6 községből ; székhelye és 
és a fizetés kiadásával megbízott község : V i n- 
gárd; a pókafalvi kör ái! a pókafalvi, örmény- 
székesi és búzái körjegyzőséghez tartozó 12 község­
ből, székhelye : Szék á s-P rész á ka; a fize­
tés kezelésével Bűzd község bízatott meg.

Felhívom mindazon orvostudorokat, kik ezen 
állomást elnyerni óhajtják, hogy az 1S83. évi I. 
t. c. 9. sa 1. pontjában, illetőleg az 1876. évi 
XIV. t. c. 143. §-ában körülírt okmányokkal fel­
szerelt pályázati kérésüket folyó évi március 
hó 8-ig bezárólag hozzám annál is inkább nyújt­
sák be, mivel később érkezett kérések figyelembe 
vétetni nem fognak.

A választás a vingárdi körre nézve 1893. 
március 12-én d. e, 10 órakor Vingárdon, a pó­
kafalvi körre nézve 1893. március 13 napján Sz- 
Preszákán a körjegyzői irodában fog megtartatni. 

A kisenyedi járás íőszolgabirájátói.
Koncza, 1893. január hó 29-én.

Pongrácz Géza,
2 — 2 főszolgabíró.

Sz. 599-1893. 
közig.

Pályázati hirdetmény.
Lemondás folytán üresedésbe jött Alsófehér- 

megye, magyar-igeni szolgabirói járásba, Benedek 
Felső-Gáld, Mindszent és Alsó-Gáld községekből 
alakított benedeki körjegyzői állásra, mely évi 
400 fit fizetés, 60 frt lakbér, 35 frt irodai áta­
lány, 60 frt körjegyzői küldönc, végül szabály­
rendeletileg megállapított munkadijak szedésével 
van egybekötve ezennel pályázatot hirdetek s fel­
hívom pályázni szándékozókat, hogy az 1883. évi 
I. t.-c, 6. §-sa szabványainak megfelelően felsze­
relt folyamodványaikat hozzám f. év febr. 22-ig 
bezárólag adják be.

A választás folyó évi február hó 23-án d. e. 
10 órakor fog a benedeki biró házánál megtar­
tatni.

A magyarigeni járás főszolgabírójától,
Magyar-Igen, 1893. jan. hó 28-án,

Csuka Domokos,
2—3 szolgabiró, t. b, főszolgabíró.


